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Arkusz zawiera informacje
prawnie chronione do momentu
rozpoczgcia egzaminu.
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UZUPELNIA ZDAJACY

miejsce

KOD PESEL na naklejke

EGZAMIN MATURALNY
7 MATEMATYKI UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY
POZIOM PODSTAWOWY Uprawnienia zdajacego do:

dostosowania
kryteriéw oceniania

nieprzenoszenia

DaTA: 2 ¢czerwcea 2017 r. zaznaczef na Kartg

GODZINA ROZPOCZECIA: 9:00 dostosowania
Czas pracy: 170 minut w zw. z dyskalkulia

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-34).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

3. Odpowiedzi do zadan zamknigtych (1-25) zaznacz na karcie odpowiedzi,
w czesci karty przeznaczonej dla zdajacego. Zamaluj M pola do tego

przeznaczone. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.
4. Pamigtaj, ze pomini¢cie argumentacji lub istotnych obliczen
w rozwigzaniu zadania otwartego (26—34) moze spowodowac, ze za to
rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktow.
5. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piodra z czarnym tuszem lub
atramentem.

VININJOd VMON

6. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

7. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

8. Mozesz korzysta¢ z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki,
a takze z kalkulatora prostego.

9. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakoéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
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W zadaniach od 1. do 25. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)
Liczba |9—2| —|4—7| jest rowna

B. 10 c. -10 D. —4

|9 —2| —14—7|

7 3

Zadanie 2. (0-1)
[loczyn dodatnich liczb a 1 b jest rowny 1350. Ponadto 15% liczby a jest rowne 10% liczby b.
Stad wynika, ze b jest rowne

A.9 B. 18 D. 50
10 2
10%b = 15%a < 0,1b =0,15a < a =Eb =§b

2
ab = 1350 ﬁgb-b=1350=> b? =2025 < b =45

Zadanie 3. (0-1)
Suma 16 +16™ +16™* +16™ jest rowna

A, 4% B. 4% C. 4%

a+ a + a+ a = 4aipodobnie tutaj: 16%* + 162* + 16%* + 16%* = 4-16%* =
- 4 . (42)2-’-1— — 41 _4-’-1—8 - 4-’-1—9

Zadanie 4. (0-1)
Liczba log, 27 —log, 1 jest rowna

A. 0 B. 1 C. 2 ®. 3>

log; 27 — logs1 =3—-0=3

R R
3b03%=27 0bo3%=1

Zadanie 5. (0-1)
Dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie x® —2x’ —3 jest rowne

A. (x3 +1)(x2 —3)

x6—2x3—-2=x°-2x3+1-4=(x*-1)*-22=
=[(x*-1)-2][x*—-1D+2]=Gx*-3)(x*+1)

Zadanie 6. (0-1)
Wartos¢ wyrazenia (b— a)2 dla a =23 i b=+/75 jest téwna

A9 C. 63 D. 147

b=V75=v25-3=5V3, (b—a)>=(5V3-2V3) =(3V3) =9-3=27
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Zadanie 7. (0-1)

Funkcja liniowa fjest okreslona wzorem f(x)=21 —%x . Miejscem zerowym funkcji fjest

A. -9 B . D. 21

3
0=21 ! & 4 21 & 21 > 9
= 3 X 3 X = X = =
Zadanie 8. (0-1)
L ., xty=1 _— L : .
Rozwigzaniem uktadu rownan b z niewiadomymi x i y jest para liczb dodatnich.
X—y=

Wynika stad, ze

A b<-1 B. b=-1 D. b>1

+yv=1
{i _z _pPbo dodaniu stronami mamy 2x = b + 1 czylix = %

b+1_2—(b+1)_1—b
2 2 o2
Zadanie 9. (0-1) x>01y>0czylib+1>0il—b>0czyli-1<b<<1

y=1—-x=1-—

Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x)=x"+bx+c oraz f(-1)=f(3)=1.
Wspotczynnik b jest rowny

B. -1 C. 0 D. 3

f(-=1)=(-1)2+b-(—1)+c=1—b+c,codajec=b—1
f(3)=9+3b+c¢,codajec=—-3b—9
b—1=-3bh—9 © 4b=-8 & b=-2
Zadanie 10. (0-1)
Réwnanie x(x-3) (x2 + 25) =0 ma doktadnie
A. cztery rozwigzania: x=0, x=3, x=5, x=-5

B. trzy rozwigzania: x=3, x=5, x=-5

<C.dwarozwigzania: x=0, x=3 — >

D. jedno rozwigzanie: x =3

x=0lub x—3=01ub x?+25=0

x=3 brak rozwiazan

Zadanie 11. (0-1)
Funkcja kwadratowa f jest okre$lona wzorem f(x)=(x—3)(7—x). Wierzchotek paraboli

bedacej wykresem funkcji f nalezy do prostej o rownaniu

A, y=-5 B. y=5 C. y=-4

Miejsca zerowe: x; = 3,x, =7

Pierwsza wspotrzedna wierzchotka paraboli: p = *‘"_l;rxz —
Druga wspoétrzedna wierzchotka paraboli:q = f(5) = (5 —3)(7 —5) = 4
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Zadanie 12. (0-1)
Punkt 4=(2017,0) nalezy do wykresu funkcji f okre$lonej wzorem

A. f(x)=(x+2017)’
B. f(x)=x*-2017

f(x):(x+2017@

D. f(x)=x"+2017

f(x)=0ix=2017 czyli 0 = "prawa strona"
Wida¢, ze 0 = (2017 + 2017) (2017 — 2017)

Zadanie 13. (0-1)
W ciggu arytmetycznym (a,), okreslonym dla n>1, spemiony jest warunek

2a, =a, +a, +1. Roznica r tego ciagu jest rowna

A. 0 C.l D. 1
2

2a3:a2+a1+1 = 2(13—(12—(11:1 = (a3_a2)+(a3_a1):1

T 2r

3 1 & !
r = r—3

Zadanie 14. (0-1)
Dany jest cigg geometryczny (x, 2x7, 4x°, 8) o wyrazach nieujemnych. Wtedy

A x=0 C. x=2 D. x=4

8 2
q=—=ﬁ S xx=—73 S 2x-x3=2 & x*=1 & x=1 bonieujemne
X X X

Zadanie 15. (0-1)

. . 12 , . .
Kat ajest ostry 1 tgor = e Woéwczas sina jest rowny

A2 B. 2 c. =
17 17 13

. a’?=5>+12? © a?=169 & a =13
. 12 12
~ sinx = % 13
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Zadanie 16. (0-1)
W okregu o $rodku O dany jest kat wpisany ABC o mierze 20° (patrz rysunek).

Miara kata CAO jest rowna

A. 85° B. 70° C. 80° D. 75°

|£AOC| =2 -|£ABC| = 2-20° = 40°
Trojkat AOC jest rownoramienny (dwa boki to promienie okregu)
2-|£CAO| + 40° = 180° co daje |£CAO| = 70°

Zadanie 17. (0-1)
Odcinek BD jest zawarty w dwusiecznej kata ostrego ABC trdjkata prostokatnego, w ktorym
przyprostokatne AC i BC majg dtugosci odpowiednio 5 i 3.

B

B A
C D 5

Wowczas miara ¢ kata DBC spelnia warunek

A. 20°<@p<25° B. 25°<¢p<30° C. 30°<¢p<35° D. 35°<¢<40°

tg2 —|A6|—5—1666
849 =1pc) — 3~ 0
W tablicach funkcji trygonometrycznych odczytujemy, ze 2¢p = 59°

Stad ¢ & 29,5°
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Zadanie 18. (0-1)
Prosta przechodzaca przez punkt A4=(-10,5) i poczatek uktadu wspétrzednych jest

prostopadta do prostej o rownaniu

A, y=-2x+4 B. yzéx C. y=—%x+1 C@

Prosta przechodzaca przez pocz. ukl. wspétrz. ma réwnanie y = ax

1
5=a'(-10) a=-3

lloczyn wspotczynnikow kierunkowych prostych prostopadtych wynosi (—1).
Poprawna jest odp. D, bo —% -2=-1
Zadanie 19. (0-1)
Punkty A=(-2111) i B=(3,17) sa koficami odcinka 4B. Obrazem tego odcinka w symetrii
wzgledem osi Ox uktadu wspotrzednych jest odcinek A'B’. Srodkiem odcinka A'B’ jest
punkt o wspdirzednych

& (-9,-13D B. (-9,14) C. (9,-14) D. (9,14)

Srodek odcinka AB ma wspotrzedne: S = (ﬁ , 11“7) =(-9,14)

2 2
Punkt S’ symetryczny do punktu S wzgledem osi Ox ma wspotrzedne:

§" = (—9,—14) - mozna to odczyta¢ nawet z rysunku

Zadanie 20. (0-1)
Trojkat ABC jest podobny do trojkata 4A’B’'C” w skali % przy czym |AB|

pola trojkata ABC do pola trojkgta 4’B’C” jest rowny

A. 4 B. 2 C. >
25 5 2

Korzystamy z twierdzenia:

Jezeli figura F, jest podobna do figury F, w skali k, to iloraz pdl: iﬁ =k?

Fa

Pisc (5)2 25

Pupec  \2) 4

Zadanie 21. (0-1)

. — . 1 .
Pole kota opisanego na trojkacie rownobocznym jest rowne §n3. Dtugo$¢ boku tego trojkata

jest rowna

AL C. 3n D. 3n

. ’ . £ . r 2 r » £
Promien kota opisanego na trojkacie rownobocznym to - wysokosa trojkata:

av3 2 axﬁ av3
a- d{ugoscbokuh——Rz— h==—=—
2 3 2 3

) 2
R :ﬂ'-—:— =
9 3 Yo
dane

gﬂ.’s -zZtegomamy:a = 1
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Zadanie 22. (0-1)
Pole trojkata prostokatnego ABC, przedstawionego na rysunku, jest rowne

C
4
30%
A B
A. —32\5 B. —16\/5 D. —4\/5
6 6 3
= |BC 0=t o 30 E
a = |BC|, tg _4(=3_4=>a_3
W3 83
p=§.4.a=2.T=_

Zadanie 23. (0-1)
Dhugos¢ przekatnej szescianu jest rowna 6 . Stad wynika, ze pole powierzchni catkowitej tego
sze$cianu jest rowne

c ! B. 48 C. 152 D. 108
\\ “ |AB| = aV2,|BC| = 6,]AC| = a
|

2
SR (aV2) +a?=6*> © 2a*°+a’=36 © a’ =12

——= B

——— @

A a PC=6'(12=6'12=72

Zadanie 24. (0-1)
Pole powierzchni bocznej walca jest rowne 167, a promien jego podstawy ma dlugos¢ 2.

Wysokos¢ tego walca jest rOwna
B. 8 C. 4n D. 8n

P, = 2nrh orazr = 2, czyli 16mr = 2m - 2h co daje h = 4

Zadanie 25. (0-1)
Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostkg do gry. Prawdopodobienstwo otrzymania
pary liczb, ktorych iloczyn jest wigkszy od 20, jest rowne

B. > C. 1 D. 2
36 9 9

Wszystkich wynikow jest 6 - 6 = 36
Iloczyn bedzie wiekszy od 20, jezeli wypadnie jeden z szeSciu wynikow:
(4J6)J (6'4)J (5J5)J (5J6)' (615)J (6J6)

Szukane prawdopodobienstwo: % = %
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(x—z)x—(x—%)-(3x+1)>0

(x—%)[x—(3x+1)]>0

(x—%) (—2x—1) > 0|
(r-3) 2 (x+3)>0

1 1 _ 1 L
xl_z,xz_ > 7 _i/\i

3 : : 4 L 11
o Rozwigzanie nierownosci: x € (——,—)
Odpowiedz: ...... 2 e
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Zadanie 27. (0-2)
Kat o jest ostry i spelniona jest réwnos¢ sina+cosa:77. Oblicz warto$¢ wyrazenia

(sinar—cos 0{)2 )

2
. , (V7
(sina + cosa)? = -
2 2 : 7
sin“ a + cos a+251nacoso:=1
1
2 s 3
sina@ cosa =—
4
- 2 . 2 2 : 3_1
(sina — cosa)? = sin? a + cos a—251nacosa=1—1=1

1

1
(sina —cosa)? = 2

OAPOWICAZ: ... Bttt ettt .
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Zadanie 28. (0-2)
Dwusieczna kata ostrego ABC przecina przyprostokatng AC trojkata prostokatnego ABC
w punkcie D.

B

A D C

Udowodnij, ze jezeli |AD|=|BD

1o [cpl = |8D).

B

4 D C
3x +90°=180° & x=30°
W prostokatnym tréjkacie BCD katy ostre majg miary 30° i 60°.
Z wilasnosci takiego trojkata wynika, ze a = 2b, czyli |[CD| = % - |BD|,

a to wlasnie nalezato udowodnic.
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Wykaz, ze prawdziwa jest nierdwnos¢
(1,5)" < 6.

T rrrrrrrrrrrrrrrrrr T
(1,5)1°° « 6%° & [(1,5)*]%° < 6%° & (5,0625)%° < 62°

Fa

Ostatnia niero6wnosc jest prawdziwa, co konczy dowaod

MPO_1P Strona 17 z 24


tadesor
Stempel

tadesor
Stempel


Zadanie 30. (0-2)
Suma trzydziestu poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (an ), okreslonego dla n>1,

jest rowna 30. Ponadto a,, =30. Oblicz rdznicg tego ciggu.

a, +a
530=%-30=15-(a1+ gg): 30
dane dane

a;, +29r = a3, & —28+29r =30 & 29r =58 & r=2

OADOWICAZ: oo 2 eeoeoeeeeeeeeeoeoeeeeeesoeeeseeeeesoeeesseee e ee e seeesesssseee oo
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Zadanie 31. (0-2)
Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13, 14,15} losujemy bez zwracania dwa razy
po jednej liczbie. Wylosowane liczby tworza par¢ (a, b), gdzie a jest wynikiem pierwszego
losowania, b jest wynikiem drugiego losowania. Oblicz, ile jest wszystkich par (a,b) takich,
ze iloczyn a-b jest liczbg parzysta.
Ilos¢ wszystkich mozliwych losowan: 15 - 14
W podanym zbiorze jest 8 liczb nieparzystychi 7 liczb parzystych.
lloczyn dwoch liczb jest liczbg parzysta, jezeli co najmniej jedna z nich jest parzysta.
I[loczyn dwach liczb jest liczbg nieparzysta, jezeli obie sg nieparzyste.
Oznaczmy zdarzenia:
A - iloczyn wylosowanych liczb jest liczba parzysta
A' - iloczyn wylosowanych liczb jest liczba nieparzysta
Ilos¢ wynikow losowania, w ktérych iloczyn wylosowanych liczb jest liczbg nieparzysta
wynosi8 -7
87 4

P(A ) = 15-14 = E

P(A)=1-P(4) = %

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et sat e bt et e it enbe et e seeenbeennes .
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Zadanie 32. (0—4)

Ramig trapezu réwnoramiennego ABCD ma dlugo$¢ /26 . Przekatne w tym trapezie sg
prostopadte, a punkt ich przecigcia dzieli je w stosunku 2 : 3. Oblicz pole tego trapezu.

D b C

JE h ]

3x

3x

a b a
A B

(20)2+ (3x)2 = (V26)” & 13x2=26 © x2=2 & x =2
(2x)2+(2x)?=b? & b?>=8x2=8-2=16 & b=14
(B3x)2+(3x)°=QR2a+b)? © a+4)?=18x? & (2a+4)? =36
2Zat+d=65a=1
h?+a?=(V26) © h*=26—-1=25 ©h=5

2a+b)+b 2(a+ b
pz%.h%.

h=((1+4)-5=25

25
OAPOWICAZ: ..ttt ettt ettt ettt e et e et e et e e bteeabeenseeenbeenseesnseenseaenseenseas
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Zadanie 33. (0—4)
Punkty A4=(-2,-8) i B=(14,-8) sa wierzchotkami trojkata rownoramiennego ABC,

w ktorym |AB|=|AC|. Wysokos¢ AD tego trojkata jest zawarta w prostej o rownaniu

y= %x —7. Oblicz wspotrzedne wierzchotka C tego trojkata.

y=0,5x-7

A (-2, -8)

2\

c D B(14, -8)

Prosta BC prostopadta do danej prostej ma rownanie:
y = ax + b, gdzie a-05=-1 & a=-—2,czyliy=-2x+b
—
warunek na prostopadtosc

Do tej prostej nalezy punkt B, co daje: =8 = =2-14+b & b =20, y =—2x+ 20

. , , (¥y=05x—-7
Punkt D wyznaczymy rozwigzujac uktad rownan: {y — —2% + 20
05xr—7=-2x+20 ©2x =27 x=27-2=2
1 1 54 27 35 8
YE¥ T Ty T T T T
i — (% _8
Otrzymalismy: D = (5 , 5)

Oznaczmy: C = (p,q)
Punkt D jest srodkiem odcinka BC, dlatego mamy:

54 p+14 _ 8 q+(-8)
T i s L
5 2 5 2
108 _ 16
T=p+14 1 —?=q—8
108 70_ _ 16 40_
5 5 P ! 5 5 1
38 _ 24

- (2

OAPOWICAZ: .o ettt e et e e et e e st eessteeessaeeeasseeasssaeenssaeensseesssseesnsneenssneens .
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Zadanie 34. (0-5)

Podstawg graniastostupa prostego ABCDA'B'C'D’ jest romb ABCD. Przekgtna AC’ tego
graniastostupa ma dhlugos¢ 8 1 jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 30°,
a przekatna BD’ jest nachylona do tej ptaszczyzny pod katem 45°. Oblicz pole powierzchni
catkowitej tego graniastostupa.

DI

A/

-
-
e
-
-

Na rysunku przy wprowadzaniu oznaczen wykorzystano:
- przekatne rombu przecinajg sie na polowy
- tréjkat BDD' jest rGwnoramienny

W trojkacie ACC":
2y 1 vy
in30°=— —="9y=2
st g 2 1 7
2x \/§ X
COSBOOZE@?:Z@xZZﬁ

2
a?=x*+y?=(2V3) +22=12+4=16 S a=4
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2x)- (2
P.=2- P, +4-a-2y=2-(x)2J+4-4-4=4\/§-4+64=16\/§+64
pole;":)mbu
163 + 64
OAPOWICAZ: ...ttt ettt et ettt e e bt e bt e eabeebeeeabeenseeenseensaeensaenseesnseenseennsaans .
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